



【学者视线之肖余恨专栏】

十万元的狗葬礼该怎么解读

一个年近八十的老教授,为了表达给他带来了“近五年来最快乐三个月”的狗的哀思,要花十万给狗办葬礼(7月23日《中国新闻网》)。对这样一则新闻,自然可以有多种解读,比如老人孤独啦,社会无情啦,人狗情深啦等等,但对十万元“狗葬”的规模,却是我最好奇也最愤怒的地方。

我觉得老人唯有用钱来表达对狗的深情,这是他的自由,也是他的无奈。对此,自然有评论家们可以微言大义,但我不解的是,一个狗葬,何以就要花去十万?新闻对此语焉不详,只能看出一些细节:送

别礼厅使用一次18000元,豪华送葬车10000元一次等。噢,这算是大头吧。我不知道,什么样的豪华送葬车需要一万一次,又是什么样的送别礼厅需要近两万一次,这样的价格是怎么定出来的!此外,还有哪些用度,需要花去其余的七万呢?殡葬服务公司将清单列出来,让我们一睹盛况,也一解悬疑吧。我想,对这一清单的解读,意义可能会比老人巨资葬狗所引发的“价值判断”更有意义,也更紧迫。

我这样说,并不是不尊重老人对狗的深情。这虽然是一件充满矛盾充满困惑也充满温情的事情,但所有的一切,

在垄断的殡葬服务的“血口”面前,都可以弱化为一个小小的背景。倒是殡葬服务的无情和冷血“突”了出来,如果换句话,在(这里是人格化的狗)离开我们这个世界之后,感情又一次被金钱所量化,而又一次被贪婪和无良所宰割,那么,对此我们能够漠视和宽恕吗?如果不能,而在呼号良久又无效的情况下,我们是不是应该反思,问题到底出在哪里?而这,在我个人看来,是更值得讨论和抨击的地方。

十万元狗葬,只是一个个案,是一种偶然。但是,十万元的狗葬规模的存在,则是殡葬服务必然的现实存在。

这样的暴利,是一种掠夺和霸道,从殡葬服务抬起头来,我们确乎又看到了一个个以攫夺暴利为乐的嘴脸,以及百姓无奈而又愤怒的表情。而这一切,都可以还原和加剧人情的冷漠。

所以,对十万元狗葬,我们一定还要有这样一种解读:金钱无罪,感情有理。以金钱来量化感情,其实是金钱绑架了感情。被无奈的暴利折磨了的感情,会以另一种疯狂来追逐金钱,这是一种混乱,也是一种报应。而这,则是豪华狗葬的痛中之痛。

(作者肖余恨系南京政治学院新闻系副教授)

“绿色GDP”搁浅 不全是坏事

■今日视点

“绿色GDP”研究项目技术组组长王金南证实,启动刚过3年,仅正式发布过一次报告的“绿色GDP”项目,已被“无限期推迟”发布报告。王金南表示,报告搁浅的很大原因在于环保部门和统计部门之间存在着重大分歧。

(7月23日《新京报》) “绿色GDP”是考核经济发展与环境承受能力关系的直接指标,对于约束地方政府“为了GDP不惜牺牲环境”的错误政绩观有显而易见的作用。因此“绿色GDP报告”搁浅的消息一经证实,网上便已经是骂声一片,但在我看来,“绿色GDP”的暂时搁浅却不一定完全是坏事,至少,一个报告因无法客观准确描述现实而被迫搁浅,总比一个被GDP政绩利益扭曲了的虚假报告堂而皇之地出炉糊弄老百姓要好。我们被各种掺杂了水分的数据,报告糊弄的经历还少吗?

的确,在“绿色GDP”报告暂时搁浅背后,我们看到了地方政府GDP政绩利益的巨大惯性,也看到了环保总局独木难支的无奈,但我们也同样看到了各方利益围绕“绿色GDP”报告展开的博弈,并且,这种博弈是公开透明的,是能够让普通老百姓清清楚楚看到的。

不错,“绿色GDP”报告暂时搁浅了,这令人遗憾不已,但我们至少知道了是怎样的利益纠葛阻止了这个百姓寄予厚望的报告出炉。难道,这不比我们被迫接受一个为地方政府GDP政绩涂脂抹粉的“绿色GDP”报告要好吗?

公开透明可以让最复杂的事情变得简单起来,暗箱操作则会让最简单的事情也变得复杂起来。我们身处一个被各种报告、数据包围的时代,但总有那么多数据与百姓的切身感受相去甚远:从各地发布的房价上涨指数到居民消费价格指数,都经常备受质疑,甚至经常出现中央部委与地方政府职能部门“数据打架”的极端情况。这其中的一个重要原因就是数据的出台过程缺乏必要的透明度,人们无从知晓,数据的背后有着怎样的利益博弈,究竟是谁在最终发布的数据中塞入了自己的私货。“绿色GDP”报告也跟这些问题数据一样在强势利益影响下匆匆发布,那必将成为又一个糊弄老百姓、讨好强势利益方的问题报告。现在,报告由于一些地方政府的反对而搁浅了,它在让我们感叹环保在GDP政绩前无力的同时,何尝没让我们看到环保总局的清醒和坚持?

(冬晖)

本版文章仅代表作者个人观点

不能稀里糊涂地为枉法者买单

■公民发言

2006年3月,张志坚在网上转帖了一篇关于揭露浙江康力元投资集团与国家药监局原局长郑筱萸等人保持着不正常关系的网文。康力元公司因此向海口保税区警方报案,使张志坚无辜身陷囹圄。2007年7月,在案发近一年三个月之后,张志坚终于获得了海南省海口市龙华区人民检察院给予的国家赔偿24000元。

(7月23日《法制日报》) 郑筱萸已被执行死刑,而勇于揭发的公民却在无辜身陷

囹圄一年多之后,被轻描淡写地给了24000元的国家赔偿,似乎这些许的金钱就能补偿张志坚所遭受的磨难。有人算了一笔账,450天,10800个小时,每小时2.22元,还不如童工的工资……有网友说,像这样一个见义勇为、为民除害的功臣,国家应该重奖他100万,才足以彰显反腐倡廉和树立社会正气的决心,我深以为然。

现在,我们不妨回顾一下此案的基本过程——2006年4月26日,海口市公安局保税区分局以涉嫌损害商业信誉罪为由将张志坚拘留;同年6月1日,

海口市龙华区检察院批准将张志坚逮捕。2007年2月6日,龙华区检察院撤回起诉,并准许张志坚取保候审。

2007年4月12日,保税区公安局以证据变化为由作出撤销案件的决定,海口市龙华区检察院以事实不清、证据不足,警方已撤案为由取消对张志坚的取保候审。

看得出来,随着国家查办郑筱萸的力度和进度的加大加快,海口市龙华区的执法机关也一直在见风使舵,张志坚的“待遇”也在随之变化。我感到奇怪,法律的刚性和执法人员

的操守,什么时候变成了随风倒的墙头草?我们的法律究竟在为谁服务?一个显而易见的问题是,如果郑筱萸和曹文庄的罪行没有被揭露,他们依然还在台上,那么,张志坚的命运会怎么样?完全可以想见,如果郑筱萸不倒,张志坚就一定还蹲在大牢里。

是的,国家赔偿不能一赔了之。那些错误行使执法权力的人的责任应该且必须追究。纳税人不能稀里糊涂地为那些枉法的人买单,否则的话,类似的悲剧还会层出不穷。

(张兰英)

要起名字,先考虑用它们吧

南京首批推荐重新启用的23个老地名出炉



快报讯(记者 项风华)南京市玄武、白下、秦淮、鼓楼、下关、雨花台等六城区的废旧地名档案中,共记载消失的老地名竟有1900个左右,而且还是不完全统计!为了加强老地名保护,南京地名委员会、南京市行政区划地名协会昨天发出通告,从今年起,将从已消失的老地名中遴选出有较高历史文化价值和知名度的老地名,并分批向社会公布,希望南京

的各开发建设单位在项目命名时,尽量重新启用这些推荐公布的老地名。

据了解,目前南京老地名的生存面临越来越大的压力。南京市地名委员会办公室副主任蒯本宪说:“尤其是这15年来,南京又有180多个有历史含义的路、街、巷名从地图上消失。”为此,省民政厅地名管理专家薛光说,通过为期4个月的提议、论证后,此次首批公布的23个南京老地名,将成为再现南京历史史实的真凭实据。

薛光说,重新启用老地名,是让消失的历史古化石变成现实的活化石。例如推荐的“苑城”中,就有反映王

公府第痕迹的“东府城”,有反映古代政区县名的“江乘”,有反映明朝皇帝朱元璋强迁大批居民于云南、甘肃、

青海的“柳树湾”,有见证与诗仙李白有关的“长干里”和“凤凰台”,有见证科举考试制度的“下江考棚”等。

首批推荐重新启用的23个老地名:

1. 古政区地名:江乘
2. 街巷地名:花牌楼、吉祥街、寿星桥、永昌里、下江考棚、万竹园、沙湾、颜料坊、铁作坊
3. 居民区地名:黑墨营、铜作坊
4. 桥梁地名:望仙桥、升平桥
5. 亭台楼阁地名:凤凰台
6. 地片地名:柳树湾、长干里
7. 古城池地名:东府城
8. 古村落地名:杏花村
9. 古园林地名:苑城
10. 地貌地名:四望山
11. 河流地名:黄天荡、新林

一手玫瑰花一手煤气瓶 失意小伙惊恐示爱

快报讯(记者 陆鸣)昨天下午6点左右,一青年小伙一只手握紧鲜艳的玫瑰花,另一只手提着煤气瓶,站在南京市凤凰花园城小区东门附近大喊大叫,并扬言引燃煤气瓶,3名小区保安相互配合,最终将其按倒。

昨天下午6点,一名20岁上下的小伙悄然走进凤凰花园城东门,右手上还提着一只煤气瓶,当时正值小区居民傍晚回家的高峰期,但小伙的这一举动并未引起人们的注意。在距离东门不远处的一栋单元楼前,小伙停身,抽出左手,一束隐藏在身

后的鲜艳玫瑰花显现出来,“x x, x x,你快出来!我想见你!”小伙仰起脸,高声喊叫起来。

然而,小伙喊了好久,单元楼阳台窗户里始终不见有人回应,小伙激动异常,继续高喊,手中那束鲜艳玫瑰花不时挥舞,口中反复念叨着“你快出来”是一个女子的名字。小区居民渐渐注意到了这一异常情况,一些人开始在不远处驻足观望,而感觉有人走近,小伙更加惊慌,一把攥住右手边的煤气瓶,“你们不要过来,我只想见x x!”

情绪失控的小伙开始试着拧煤气瓶阀门,“你们别逼我,不然我就把煤气瓶炸了!”周边几个居民见状,惊恐不已,赶紧前往小区保安室向保安求救。3名保安随即赶到,“哎,你先别激动,有什么事好好说,把煤气瓶放下!”两名保安从正面上前,对小伙耐心劝说。而另一名保安则悄悄绕过旁侧的绿化带,从身后向小伙慢慢靠近。正当小伙望着眼前的两名保安想说什么时,已经绕到他身后的另一名保安猛然冲上,从后面死死抱住小伙,将其从煤气瓶

跟前拉开好远。与此同时,正面的两名同伴一拥而上,快速将煤气瓶夺下,争抢中,小伙手中拿着的打火机也掉落下来。

3名保安很快将小伙按倒在地,而小伙的左手一直紧攥着的,仍是那束玫瑰花。110民警随后赶到,将小伙带往派出所调查。据了解,小伙今年刚20岁,因与自己认识的一名女子发生感情纠葛,遂一手捧花,一手提煤气瓶,前往小区女子住处表白心意,长时间无人应答,遂作出欲引燃煤气瓶之举。

(于先生爆料奖50元)

徐州绕城高速闭环通车

快报讯(记者 鲍铭东)昨天,经过近4年的建设,徐州绕城西段高速公路终于建成通车。它与已经建成的徐州东绕城公路一起,构成了徐州的绕城高速环线。

据介绍,徐州西绕城高速是“五纵七横”国道主干线北京至福州高速公路的重要组成部分。该段全长约51公里,起自大黄山枢纽,与京福高速公路徐州绕城东段相接,向西与规划的京沪高速铁路交叉,依次跨越104国道、京沪铁路和京杭运河,经刘集镇向南跨越黄淮、陇海铁路、310国道、311国道后,经汉王镇,止于徐连高速公路罗岗枢纽。项目概算总投资26.21亿元,于2003年1月开工建

设先导段,同年底全线开工建设。全线采用的是4车道高速公路标准,路基宽度28米,行车速度120公里/小时。

江苏省高速公路建设指挥部现场指挥黄键表示,京福高速公路徐州绕城西段建成通车后,将与京福高速公路徐州绕城东段、徐连高速公路连接贯通,共同构筑形成91.5公里的徐州外环快速通道,有利于完善国道主干线网络布局。他表示,京福高速公路徐州绕城西段沿线地质条件极其复杂,淤泥质软土、液化矿土地基广泛分布,溶洞裂隙发育,穿过三个煤矿采空区,采空区最深达517米,富水、多层、急倾斜,在全国高速公路地基处理中极为罕见。

无锡塔吊高空断裂 3死8伤

快报讯(记者 金凝 薛晨 实习生 匡笠)7月22日中午12时许,无锡市医疗中心在建工地发生一起塔吊断裂事故,事故造成3人死亡,8人不同程度受伤。事故发生后,无锡市安监、建设、公安、消防、卫生等部门立即赶到现场,进行救援及调查。目前该工地已被责令停工整顿。

此次塔吊断裂事故发生于22日12:20左右,负责无锡市医疗中心建筑工地建设的是江苏苏阳建设有限公司。当时11名施工人员正在拆除一栋20层楼70多米高的塔吊,其中一人在塔吊驾驶室,其他10人在塔吊操作平台进行塔吊的拆除。当时塔吊平衡臂突然断裂,两名工人被直接从离地60多米高的塔吊操作平台上摔到地上,当场死亡。

事故发生后,无锡市消防特勤和120第一时间赶到现

场,对被困在塔吊上的作业人员全力施救,9名伤员均被第一时间送往医院治疗,但其中一人因抢救无效于当天下午4点死亡。

事故发生后,除了3名作业人员死亡,其余8名幸存人员中,有2名因伤势较轻已于昨日出院,其余6人伤情还算稳定,目前正在医院接受治疗。

由于无锡没有60多米高的吊车设备,所以发生断裂但仍未拆除的塔吊存在极大的安全隐患。为此,无锡专门从上海请来专业的塔吊拆除人员,并在昨天上午到事故现场进行勘查,拆除工作将在今天进行。

记者从无锡安监部门了解到,目前他们正组织专家对塔吊断裂失衡的原因进行深入调查,但目前可以肯定的是,当时拆除塔吊存在明显违章。